

煤化工污染及治理措施探讨

解寅珑 云红红

神木职业技术学院 陕西 榆林 719300

摘要: 煤化工行业在我国占据着非常重要的地位,这就要求相关企业要对环保理念予以足够的重视,对环保思路进行科学的梳理,这样不仅能够对相关工艺技术进行不断的改进,而且还能够提高煤化工技术的应用效果,对于煤化工企业的发展来说也会起到良好的促进作用。

关键词: 煤化工;污染;治理措施

引言

随着人们生活水平的提高,人们对环境的要求越来越高。面对这种情况,尽管污染问题及其防治在我国煤炭化工行业面临巨大挑战,但环境保护已成为必然的发展趋势。但是,为了确保国民经济的可持续发展,企业无论面临什么困难,都应高度重视积极推广清洁技术,减少人的污染,努力改善生态环境,促进煤炭化工企业的健康和可持续发展。

1 煤化工含义

煤化工主要是通过对各种化工技术进行合理的应用,在此基础上对煤炭进行有效的加工,这样能够确保煤炭能够转变为液态、固态等各种形态的燃料,在这之后还要进行再次的加工,进而才能够得到相应的煤化工产品,煤化工产品主要包括煤油、天然气、甲醇等。在煤化工过程中最为主要的原料就是煤炭,相关工作人员会对合成技术、气化技术等煤化工技术进行充分的应用,这样不仅能够达到良好的一煤多化的效果,而且还能够将煤炭的有效利用率进行提高,对于我国能源可持续发展起到促进作用。

2 煤化工污染分析

2.1 煤化工大气污染

在通常的情况下,煤化工大气污染会涉及到两个方面,首先就是煤化工企业在对煤炭进行开采的过程中直接造成的大气污染,导致这种污染问题出现的主要原因是工作人员在开展露天矿开采的时候会应用表层剥离或爆破的方法,这样虽然能够对煤矿进行有效的收集,不过还会导致污染问题的发生。煤矿开采过程中会涉及到很多的环节,这些环节会产生大量的粉尘污染,而且在储存煤场当中也会出现大量的粉尘,这主要是由于相关工作人员在开采过程中并没有将防护措施落实到位,这样就会导致土地裸露面积不断地加大,大气污染的程度也会变得更加严重。还有一方面就是煤炭在实际的燃烧过程中会产生各种各样的气体,比如一氧化碳、一氧化氮等,还有一些废气当中会含有苯物质,这些气体有着较高的污染性。这些气体一旦扩散到空气当中就会导致空气污染,生活在在污染程度比较严重区域的人们不仅会出现恶心、头晕等现象,而且还会难以正常呼吸,人们的身体健康也会因此而受到威胁。

2.2 废水污染

煤至气往往是煤炭化学工业需要大量水的第一个过程。这种水用于洗煤和冷凝过程,是煤化工废水的主要来源。具体来源包括:原煤气化段产生的洗涤水和蒸汽与煤气一起从气化炉中衍生出来,导致原料废水;接下来,在煤气净化过程中会产生大量凝结的水。废水含有大量有毒有害成分,如化学需氧量、五天生化需氧量、挥发酚、石油、悬浮颗粒物等。除有机残留物外,还有硫、氯和氮等元素,如氨氮、氰化物和硫化物。尤其是洗煤部门发生的废水量大,难以处理,是煤化工行业污染防治的关键对象。

2.3 煤化工固体废弃物污染

在煤化工企业实际的生产过程中会应用到各种各样的设备和试剂,部分设备和试剂在应用过程中会出现剩余污泥或炉渣,这些固体废弃物不仅会影响设备的使用寿命,而且还会威胁工作人员的生命安全。部分固体废弃物有着较高的腐蚀性和有害性,进而使机械设备受到严重的腐蚀而无法正常运转,部分工作也就无法正常的开展。如果工作人员直接接触这些固体废弃物,那么就会威胁他们自身的身体健康,严重的时候还会导致人员死亡。

3 煤化工污染的有效防治措施

3.1 严格控制新增产能

必须尽快清理和修复现有的煤炭化学项目。如果已经设立但尚未开始建设的项目首先停止,如果是搬迁、改造和现代化项目,则必须将其纳入化工集群园区。今后,我们将不再审核和批准传统煤炭化工企业只增加生产能力的老扩建项目,坚决淘汰未首先批准建设、不符合工业布局规划要求的煤炭化工项目。对于合成氨和甲醇工业,我们将逐步消除煤化工行业间歇式固体床煤气化,消除向后移动技术,增加压力,减轻压力,坚决关闭能源消耗和环保技术不达标企业。

3.2 提高煤化工整体的生产技术水平

我国政府要加大力度对绿色、环保生态理念进行宣传推广,这样能够让煤化工企业开展生产的时候对环保工作予以足够的重视,结合时代发展的特点来不断提高煤化工生产技术水平。就目前的情况看来,煤化工企业的生产工艺有着

较高的复杂性,在生产过程中应用到的相关技术也比较多,在不同的生产环节中产生的污染也是不同的,进而在生产技术方面有着较大的提升空间。煤化工企业要从实际的角度出发,对相关的污染问题进行充分的了解和分析,严格按照法律法规来对环境污染进行有效的治理。煤化工企业不能为获取更多的经济利益而违背法律法规,这样不仅会导致企业的形象受到损害,而且会带来较为严重的经济损失。工作人员需要对煤化工废水当中的成分进行充分的分析,在此基础上采取有效的措施进行处理,这样才可以达到处理以后的煤化工废水循环利用的效果,而且还可以将其用于洒水降尘或补水的工作当中。煤化工企业在对废水进行处理的时候还要按照相关的流程来合理建设除盐车站,结合实际的情况增设对旁滤装置,这样才能够避免循环水受到二次污染。工作人员还要构建科学的生活污水处理系统,在这个过程中还要将蒸氨废水加入到处理系统当中,确保循环水能够应用于补水、饮用和绿化等方面。

3.3 生物强化技术的应用

预处理后采用生化法处理煤化工废水。该方法主要基于生物健美操的基本原理。但由于煤化工废水中杂环化合物含量高,生化处理后废水的CSB和氨氮指标有时较高,有时较低,难以进行稳定控制。植物处理煤化工废水中高浓度宏观分子有机化合物效果良好。由于生物产量高、应用量大,这种处理方法不仅能提高反应槽中有机物的浓度,而且能大大提高降解效率。

3.4 加强对煤焦油加工技术

以往的煤化工企业在利用煤焦油加工技术的过程中会出现各种各样的问题,导致这些问题出现的最主要原因就是煤焦油加工技术当中存在缺陷,不仅会导致生产效率和质量降低,而且还会导致大量污染物的出现。为此,相关部门要对煤焦油加工技术进行不断地研究,才可以进一步提高我国煤焦油分离技术整体的应用效果,在这个过程中还要加大力度对多级循环水、低温减压蒸馏等先进技术进行推广,进而才可以将技术有效的转变为生产力,能源损耗也会得到相应的降低。与此同时,煤焦油产业也要结合时代的特点向医药、精益化工产业进行科学的转化,这样才能够让煤焦油产业的经济效益进行提高。

3.5 负压回收法

该方法在控制不凝废水和各种煤化工废气污染方面具有广泛的应用。因为负压回收的特点包括效率高、全过程的物理反应、全过程的化学二次污染等,并可将废气完全回收回燃油管网,实现废气的进一步利用。负压回收技术的改进方向是全面提高负压回收系统的空气密度,同时延长负压回收系统的使用寿命。

3.6 深度处理技术

部分煤化工废水即便进行了生化处理,部分时候依然会有毒物质存在其中,所以应当要采取深度处理技术来开展二次处理,主要是利用高级氧化法以及物化处理来对污水中的有毒物质与污染物质进行处理,让其与规定排放要求相符。主要有混凝土沉淀法、分离膜法以及吸附法这三种类型物化处理方法,其均能够有效分解有毒物质,对水质起到有效的改善作用。在具体处理时需要结合污水特点、活性炭吸附原理以及组合膜技术来进行有效运用。根据有关经验以及研究数据发现,污染物质和水体分离效率较高,且污染治理成效更为明显。

3.7 研发废气治理多联产工艺

这个过程也是未来的使用趋势。例如,在煤化工行业处理含氨和萘的废气时,可以回收氨,通过工艺改进可以进一步生产硫酸铵,从而估算废物。处理空气污染物时,还生产了力热耦合产品,大大提高了经济效益。整合也是今后废气净化技术的发展方向。整合是指整合所有处理技术,控制废气处理,体积小,能耗低,安全舒适。

4 结束语

综上所述,因为在煤化工生产过程中会有污染物的产生,而这将会对中国的发展带来较为严重的影响,这就要求相关管理人员能够正确了解常见的污染物类型,并且要对污染防治措施进行合理的应用,这样不仅能够确保各个生产环节可以正常开展,而且还能够提高环境保护整体的效果,煤化工企业也会得到更好的发展。

参考文献:

- [1]曲顺利.煤化工企业废气污染治理研究[J].氮肥技术,2019,41(02):37-39.
- [2]张杰.煤化工大气污染处理技术进展及发展趋势探讨[J].化工管理,2019(33):106-107.
- [3]卢殿兴.煤化工污染及其治理措施[J].化工设计通讯,2019,45(05):14-15.
- [4]孙磊磊,刘志学,吴琼慧,滕巍.现代煤化工污染治理技术分析与环境管理政策建议[J].煤质技术,2019,34(03):1-6+19.
- [5]李桐.化工污染的治理措施综述[J].当代化工研究,2018(04):113-114.

作者简介:解寅珑,男,1988-03,汉,陕西神木,硕士,讲师,从事应用化工技术专业教学。

课题:2021陕西省教育厅专项科研计划项目。

课题名称:330MW循环流化床锅炉机组超低排放改造项目的研究,课题编号:21JK0623。